

Легендарный комдив Александр Родимцев

► В марте исполняется 115 лет со дня рождения дважды Героя Советского Союза, генерал-полковника Александра Ильича Родимцева - легендарного человека и военачальника Великой Отечественной, чье имя навеки вписано в боевую летопись России.

Александр Ильич родился в 1905 году в Оренбургской области в семье безземельных крестьян, где был единственным ребенком. Всегда тянулся к знаниям, учился хорошо, но рано остался без отца, поэтому школу пришлось бросить и батрачить у соседа-кулака.

В 22 года он был призван в армию. «С этого дня и началась моя настоящая биография», - вспоминал впоследствии Родимцев. Александр Ильич окончил Кремлевское военное училище, объединенную военную школу им. ВЦИК и Военную академию им. М. В. Фрунзе. Огромный боевой опыт он получил в гражданской войне в Испании, польском походе 1939 года и советско-финской войне. На его груди появились два ордена Красного Знамени, а за успешную оборону университетского городка близ Мадрида Родимцев был награжден первой звездой Героя Советского Союза.

Великую Отечественную войну Александр Ильич начал в должности командира 5-й воздушно-десантной бригады 3-го воздушно-десантного корпуса в ходе обороны Киева. Благодаря выдержке, бесстрашию и героизму десантников Родим-



ФОТО ИЗ ФОНДОВ МЕМОРИАЛА-МУЗЕЯ

Благодарные потомки не забыли об освободителях. Именем Родимцева и его 32-го гвардейского стрелкового корпуса названы улицы в Томаровке.

Гвардейцы Родимцева успешно действовали и в последующих сражениях Великой Отечественной войны: освобождении Левобережной и Правобережной Украины (за что дивизии корпуса были удостоены наименований Полтавской и Кременчугской), в Нижне-Силезской операции в Польше, форсировании Вислы в районе Сандомира, прорыве сильно укрепленной обороны врага и преследовании его до Одера. Участвовали в битве за Берлин, а 24 апреля 1945 года вышли на

страшию и героизму десантников Родимцева удалось намного продлить киевскую оборону.

После Киева из остатков прежнего корпуса создали 87-ю стрелковую дивизию, командиром которой назначили полковника Родимцева. Затем дивизия была преобразована в 13-ю гвардейскую.

Фамилия Родимцева часто звучала в сводках Совинформбюро. Журналисты, побывавшие в сражающемся Сталинграде, называли его генерал-отвага. Один из множества примеров мужества и стойкости воинов 13-й дивизии - переправа через Волгу под ураганным огнем противника без поддержки артиллерии. Особое место в битве за Сталинград занимает оборона дома Павлова. 26 гвардейцев удерживали его 58 дней и ночей, отразив сотни атак врага. После Сталинграда Александра Ильича назначили командиром 32-го гвардейского стрелкового корпуса, но с созданной им 13-й дивизией Родимцев не расставался до мая 1945 года - она вошла в состав его корпуса.

Летом 1943-го бойцы Родимцева сражались на Курской дуге в составе 5-й гвардейской армии Степного фронта, отражая натиск танковых дивизий СС. Иногда в рассказах о Прохоровке отходит на второй план роль пехоты. А роль эта была велика и значима. Одни танки не смогли бы справиться с вражескими полчищами, пытавшимися использовать Курский плацдарм для решительного наступления. Во время контрнаступления Красной армии воины корпуса вместе с танкистами 398-го танкового батальона 183-й танковой бригады освобождали высоту 254,5. В 1973 году здесь был создан мемориал «В честь героев Курской битвы». Две дивизии корпуса генерала Родимцева освободили Томаровку и Борисовку, и это было не просто освобождение населенных пунктов. Успешные бои позволили отсечь пути отхода огромным группировкам врага, окружить его и уничтожить.

Материалы полосы подготовила Мария СКОКОВА

Берлин, а 24 апреля 1945 года вышли на Эльбу в район Торгау, где встретились с войсками союзников.

Когда пал Берлин, войска Родимцева продолжали сражаться. 8 мая был взят Дрезден, и солдаты славной 13-й гвардейской спасали сокровища Дрезденской галереи, подготовленные гитлеровцами к уничтожению. Гвардейцы Родимцева помогли восставшей Праге. Лишь 13 мая поступил приказ прекратить боевые действия.

Второй медали «Золотая Звезда» гвардии генерал-лейтенант А. И. Родимцев удостоен указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1945 года. Золотая звезда как отблеск тысячи героических поступков, совершенных бойцами его соединения. Александр Ильич считается в военной среде человеком легендарной личной храбрости. По случайной случайности ни одна пуля, ни даже осколок ни разу не задел его.

После войны Родимцев служил на командных должностях в Московском, Восточно-Сибирском, Северном, Киевском военных округах, занимал пост главного военного советника и военного атташе в Албании.

Командарм легендарной 62-й армии В. И. Чуйков писал: «Родимцев был обыкновенный, как все, и чуточку необыкновенный. Добрый к друзьям, но непримиримый к врагам своего народа. Как все русские люди. Бесхитростный и смекалистый, вокруг пальца не обведешь. Простодушный, сердечный, кремень, хоть огонь высекай. Покладистый и гордый, обидишь зря - не простит. Это был самородок народный! И не удивительно, что многогранье таланта комдива засверкало в окружении таких же стойких, волевых, непреклонных ратников, как и он сам».

Татьяна БАКАНОВА,
старший научный сотрудник
мемориала «В честь героев
Курской битвы»

Пишите нам на e-mail: n